KIi¢ Fesent
INTERFERENCE VLNENI1

(pracovni list — pokrocila aroven — kli¢ reSeni)

Aplikace Hratky s fyzikou: Interference vinéni umoznuje vykreslit vinéni vzniklé interferenci
dvou vInéni o rizné frekvenci, vinové délce, amplitudé, a dokonce i riizného sméru. Vodorovna
osa je osou zobrazujici vinovou délku v metrech. Ukazeme si, jak jednotlivé parametry obou
vlnéni ovliviiuji interferencni vinu.

J; Jak ovliviiuji parametry interferujicich vinéni vyslednou interferenc¢ni
vinu?

Pomoci tlacitka ,Nastavit vinéni“ vyvolejte dialog pro zadani
parametrii vinéni. Vzdalenost zdrojt vinéni nastavte na 2 m.
Frekvenci druhého (Cerveného) vlnéni nastavte na 1,1 Hz.

Pridat vinéni

Vzdalenost zdrojd vinéni d [m] 2,00 o

Ostatni parametry amplitudy, vlnovou délku i smér Vinéni 1 Vinéni 2

ponechte beze zmény. Tlacitkem ,Ulozit“ spustte animaci Ampituda Yoo, [m] 10 ~
asledujte chovani obou vInéni a podobu vysledné retvence £ ] 1o <~
interferen¢ni ¢erné vlny. Animaci si mizete zastavit pomoci  Periodai 050905095
tlacitka Pause/Play v dolni ¢asti aplikace. Uzite¢nou funkei B

je také zrychleni/zpomaleni bézictho c¢asu pomoci Vinové délka A [m) 5000 :

posuvniku, ktery se objevi po kliknuti na ikonku tachometru
vpravo od tlac¢itka Pause/Play. Pokuste se odpovédét na b

nasledujici otazky: | E BEEEN

Smér vinéni Doprava

1. VInéni §ifici se vyssi rychlosti ma VETSI/MENST © @ 00 » ©® —oe

frekvenci. (Nehodici se Skrtnéte.) | |

2. Vysledna vlna mé nulovou vychylku, pokud jsou obé vinéni posunuta o| 02 |nasobek

vlnové délky. (Doplnte cislo.)

3. Posudte pravdivost tvrzeni: ,, Pokud jsou obé vinéni posunuta o jednu vinovou délku, je

amplituda vysledné interferencni viny souctem amplitud

) o, e v ¥ 7 <o ¢
interferujicich vilnéni. v v

Odpovéd: ANO/NE (Nehodici se Skrtnéte.) | & Pravitko
K ové&feni pouZijte nastroj pravitko v horni ¢4sti vykreslovaci © Ohlomér
plochy aplikace.
A :\ROPSKA UNIE |\’<§ Tento materiél byl vytvofen v ramci
* * Evropské strukturaini a investiéni fondy | projektu , Hratky s fyzikou”,
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4. Posudte pravdivost tvrzeni: ,Interferuji spolu pouze ta vinéni, ktera se $iifi stejnym
smérem.“
Odpovéd: ANO/NE (Nehodici se Skrtnéte.)
K ovéreni budete muset zkusit zménit smér obou vInéni tak, aby se §itfila riznymi smeéry.

Upravte vzdalenost zdroji na 20 m a smér druhého vinéni zméiite na ,,Doleva“.

5. Ponechte nastaveni vlnéni tak, jak bylo v otazce ¢. 4, a zméiite vinovou délku prvniho vlnéni
na 4m. Ma tato zména vliv na maximalni amplitudu vysledného vInéni?
Odpovéd: ANO/NE (Nehodici se Skrtnéte.)

EVROPSKA UNIE W Tento materidl byl vytvoren v ramci
I
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Srovnani vlivu frekvence a vlnové délky
cl.; na vyslednou vinu.

Kli¢ feseni

interferujicich vlnéni

Pomoci tlacditka ,Nastavit vinéni“ vyvolejte dialog pro zadani parametrt vinéni. Parametry obou
vinéni nastavte podle tdaji doplnénych v prvnim sloupci tabulky. Potom nastavte chybéjici
parametry tak, aby vS§echny tdaje ve sloupci byly pro danou simulaci pravdivé.

Postupné provedte vSech Sest simulaci. Pro kazdy sloupec jednu. Do nékterych bunék muzete
vyplnit i vice vysledki, a prresto adaje v celém sloupci budou spravné.

Cislo simulace 1 2 2 4 5 6

Vzdalenost zdroji [m] 2 *20 *2 20 2 2

Amplituda 1. vinéni [m] 3 3 3 3 3 3

Frekvence 1. vinéni [Hz] 1,2 1,2 1 1 1,2 1

Vlnova délka 1. vinéni 4 4 3 *3 4 4
[m]

Smér postupu 1. vinéni | Doprava | Doprava | Doprava | Doprava | Doprava | Doleva
Amplituda 1. vinéni [m] 3 3 3 3 3 3
Frekvence 2. vlnéni [Hz] 1 *1 *1 1 1 1

Vlnovéa délka 2. vinéni 4 4 *5 4 4,8 4

[m]
Smeér postupu 2. vinéni | Doprava | Doleva | Doprava | Doleva | Doprava | Doleva
Je vysledna vina
periodicka? Doplite ANO ANO ANO ANO ANO ANO NE
nebo NE.
Je vysledna vina .
harmonicka? Dopliite ANO ANO NE NE NE NE
ANO nebo NE.
Vychylka interferencni
vlny je stale nulova. NE NE NE NE NE ANO
Dopliite ANO nebo NE.

(*) Do buriky lze zapsat vice spraunych vysledkii. To miize byt nameét na diskusi se studenty.
Pokud naptiklad studenti porovnaji své vysledky a zjisti, Ze v buritkach maji riizné hodnoty,
miizou hledat podminky, za kterych jsou vysledky spravné.
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